

中国将主办2016年G20峰会

二十国集团领导人第九次峰会16日在澳大利亚布里斯班继续举行。国家主席习近平出席并发表讲话。与会成员领导人同意,抓紧落实国际货币基金组织份额改

革,继续推进金融监管改革,采取措施确保国际税收体系公平。建设反腐败合作网络,返还腐败资产,拒绝为腐败官员提供避罪港。加强能源合作,逐步取消化石燃

料补贴,支持可再生和清洁能源。反对贸易保护主义,帮助发展中国家贸易发展。

会议宣布,中国主办2016年二十国集团领导人峰会。习近平

表示,中方有信心当好2016年主席国及2015、2017年“三驾马车”成员,同各方一起把二十国集团机制维护好、建设好、发展好。

据新华社

社会

南京全球征集“致南京大屠杀死难者家信”

快报讯(记者 毛丽萍)为配合即将到来的首个国家公祭日,昨天,现代快报记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,该馆从本月中旬起将面向海内外举行“致南京大屠杀死难者家信”征文活动。

本次征文活动由侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、南京大屠杀幸存者援助协会、侵华日军南京大屠杀史研究会等联合举办。征文对象为所有南京大屠杀幸存者和南京大屠杀死难者亲属。形式以书信为主,长短在100字到200字为宜,最多不超过300字。内容主要是寄托对南京大屠杀死难者的哀思,表达和平心声。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山表示,征文一经采用,将在国家公祭网和侵华日军南京大屠杀纪念馆官网上发布。希望符合条件的人士能够积极参与。

据了解,征文截止日期为今年12月12日,手写信件可邮寄到南京市水西门大街418号“致南京大屠杀死难者家信”征集活动组委会,电子邮箱直接发至nj1937@126.com邮箱。

我国将清理水电附加费等 公民有权拒缴违规收费

江苏前段时间已对此展开调研

新华社“新华视点”栏目13日播发了《一年仅居民生活电费就“附加”了270亿元?——追踪水电油价“附加费”》报道。财政部相关负责人接受“新华视点”记者采访时回应,下一步,我国将清理规范民生资源“附加费”在内的行政事业性收费和政府性基金。对于未列入财政部目录清单的行政事业性收费和政府性基金,公民、法人和其他组织有权拒绝缴纳。值得关注的是,15日,国务院常务会议也部署加快推进价格改革、实施普遍性降费。

据新华社



新华社发

“附加费”法定化程度低 有些屡次清理仍擅自征收

“资源价格中的‘附加费’多数源自计划经济时代,标准也是政府部门定的,是非市场化的收费,在改革中有必要清理与规范。”厦门大学中国能源研究中心主任林伯强说。

记者调查发现,由于目前多数居民缴纳水电费用时采取邮局、银行等代扣代缴,代缴机构开具的缴费单多数不显示具体的附加收费。海南、北京等地国家电网“95598”热线均表示,只有在居民提供户号或缴费卡号后,才告知“附加费”项目。即使可以说明“附加费”有哪些,但具体收取标准是多少“也不太清楚”。除了“说不清”,“附加

费”还存在其他诸多问题:

电价中“城市公用事业附加费”收取半个世纪,却缘起于一纸通知、“几项规定”。财政部财政科学研究所所长刘尚希认为,一些“附加费”形成的政府性基金收费被拿来补贴公用事业单位,但最大的问题是部门规章多,而缺少收费的法律规定,“附加费”的法定化程度低。

水价中的“污水处理费”涨幅远超水价本身,征收依据存在重叠,还成为调价捷径。污水处理费是各地水价的主要附加费用之一,目前正被纳入环保税改革。有专家指出,亟待加快费改税,避免附加费成为调价“捷径”。

清理“电老虎”“水老虎”“煤老虎” 等垄断背后的“小金库”

事实上,备受居民诟病的“电老虎”“水老虎”“煤老虎”背后,一些收费形成的“小金库”往往是社会监督、预算公开的盲区。“尤其是一些地方部门、垄断行业的收费,清理阻力会很大。还有依据合理、细则方式不完善的费用一旦清理掉,会出现暂时的公共投入空白。”林伯强认为,清理整顿还需与价格改革联动,加快资源价格市场化改革。

国务院常务会议已明确,部署加快推进价格改革,更大程度让市场定价。海南现代管理研究院院长王毅武认为,最关键的是彻底执行,破除垄断部门利益,防止一边清理,一边新增名目收费的

“怪圈”再次出现,继续挤压价格市场化改革的空间。

林伯强认为,一些行政事业收费及政府基金建立时一般都有名目,但是也有时限,当时收取是合理的。但在此次改革清理过程中,要对其进行审核,看其是否过时、超标。此后若要收取行政附加费,必须进行听证,改掉往日很多收费都不听证的“坏习惯”。

刘尚希认为,“附加费”背后还事关整合部门利益。目前煤电油的收费定价权在各地发改委,落实改革方案必须有部际联动,加强对所在地收费的监督。“方向是收费的合理化、法定化、透明化,要减少收费过程中的腐败空间。”

财政部:目录外收费有权拒缴

11月15日召开的国务院常务会议决定,凡没有法律法规依据或未经批准设立的行政事业性收费和政府性基金项目,一律取消;对收费标准超成本的要切实降低;对确需保留的补偿非普遍性公共服务成本的收费,严格实行收支两条线管理。根据部署,实施上述措施后,每年将减轻个人和企业负担400多亿元。

记者从国家电网“95598”热线了解到,目前,民生资源价格中的“代征附加”“代扣电费”等收费,多数属于地方政府或相关部门规章确立标准、水电供应企业代为收取的政府性基金,全国电价中就至少包括5类。根据国务院常务会议要求,要进一步提高收费政策的透明度,对保留的行政事业性收费、政府性基金和实施政府定价或指导价的经营服务性收费,实行目录清单管理,实时对外公开,清单外的收费一律取消。

同时,“附加费”形成的政府性基金有望在改革中纳入预算,加强

监督管理。财政部部长楼继伟接受“新华视点”记者采访时表示,实行全口径预算管理,是建立现代财政制度的基本前提。收入是全口径的,不仅包括税收和收费,还包括国有资本经营收入、政府性基金收入等;支出也要涵盖广义政府的所有活动。

记者还了解到,为落实国务院相关要求,财政部官网近日已向社会具体公布了200多项行政事业性收费和政府性基金目录。财政部同时明确,对目录清单之外的行政事业性收费和政府性基金,一律不得执行,公民、法人和其他组织有权拒绝缴纳。

财政部预算司有关负责人表示,下一步还将继续清理规范行政事业性收费和政府性基金;同时,要加快建立健全全国有资源、国有资产有偿使用制度和收益共享机制;完善非税收入征缴制度和监督体系,禁止通过违规调库、乱收费、乱罚款等手段虚增财政收入。

经济

国务院办公厅出台意见 要求取消刷卡手续费行业分类

昨天上午,中国政府网转发了《国务院办公厅关于促进内贸流通健康发展的若干意见》。意见称,将规范促进电子商务发展。在保障数据管理安全的基础上,推进商务领域大数据公共信息服务平台建设。促进线上线下融合发展,推广“网订店取”“网订店送”等新型配送模式。意见还提出,尽快完善银行卡刷卡手续费定价机制,取消刷卡手续费行业分类,进一步从总体上降低餐饮业刷卡手续费支出。落实好新建社区商业和综合服务设施面积占社区总建筑面积比例不低于10%的政策。

根据意见,今后还将支持淘汰老旧汽车,加大黄标车淘汰力度,促进报废汽车回收拆解体系建设,推进报废汽车资源综合利用。

将进一步推进工商用电同价。鼓励大型商贸企业参与电力直接交易。在有条件的地区开展试点,允许商业用户选择执行行业平均电价或低谷分时电价。

据《法制晚报》

突|发

山东寿光一食品厂发生火灾致18人死亡

记者16日晚间从山东寿光市相关部门获悉,11月16日晚7时,寿光市龙源食品有限公司一胡萝卜包装车间发生火灾,事故已致18人死亡。

据介绍,截至17日零时,事故造成多人伤亡,其中18人经抢救无效死亡,另有13人受伤正在救治中。

明火已于昨晚9时30分左右被扑灭,事故原因正在进一步调查中,涉事企业负责人已被警方控制。

据新华社

马上就访 江苏已对水电油“附加”展开调研

快报讯(记者 张瑜)昨天,现代快报记者联系到江苏省物价局一位相关人士,对方表示,水电油等价格中确实包含着一些附加费。“比如江苏的电价附加中,就包括城市公用事业附加、可再生资源附加、中等水利工程附加等。”据悉,每年财政、物价部门都会对一些行政事业性收费项目进行梳理并对外公

布。比如今年10月,江苏省财政厅、省物价局就公布了到今年7月为止的江苏省行政事业性收费项目目录,记者查阅后发现,其中并不包括水价、电价、油价等民生资源“附加费”。财政部下一步将清理这些没有收费根据的“附加”或政府性基金,记者从消息人士处获悉,前段时间江苏已经对此展开了调研。